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Два аспекта развоја 
хришћанства у 
римском царству

Мирослав М. Поповић

Хри шћан ство се у пр вим ве-
ко ви ма по сле Хри ста раз ви ја ло 
по сте пе но и у различитим аспек-
ти ма, на ви ше ни воа. Раз ви ле су 
се хри шћан ско учење, ли тур ги ја, 
ми сао, књи жев ност, цр кве на ор-
га ни за ци ја, хри шћан ство се не у-
мит но и не за у ста вљи во ши ри ло и 
по ста ло фак тор од зна ча ја, не за о-
би ла зан у рим ској др жа ви.

Бр зо ши ре ње пра ти ло је уну-
тра шњи раз вој и ду хов ни раст 
мла дог хри шћан ства. Те ме љи 
Цр кве су по ста вље ни у апо стол-
ско до ба, ко је је об у хва та ло пр ву 
и дру гу ге не ра ци ју хри шћа на, а 
за тим сле ди тзв. по сле а по стол ско 
вре ме, мост из ме ђу апо столâ и 
ка сни је Цр кве. Мла до хри шћан-
ство је мо ра ло осво ји ти ме сто у 
све ту, одр жа ти се и бра ни ти спо-
ља и из ну тра, има ло је по тре бу 
за да љом те о ло шком об ра дом и 
раз ма тра њем пре да је. Ове за дат-
ке пре у зе ли су „апо стол ски оци“ 
(пи сци из не по сред ног по сле а по-
стол ског раз до бља, ко ји су пред-
ста вља ли жи ву ве зу са апо сто ли-
ма), ра но хри шћан ски апо ло ге ти 
2. ве ка, ко ји су у сво јим спи си ма 
бра ни ли хри шћан ство, и цр кве ни 
оци, ве ли ки те о ло зи ко ји се ни су 
за др жа ли са мо на об ра ди, већ су 

има ли за циљ да на осно ву об ја ве 
ду бље те о ло шки про ник ну у бла-
го ве ре. Раз вој ра ног хри шћан-
ства до ње го вог при зна ња као 
рав но прав ног са дру гим ре ли ги-
ја ма Ми лан ским едик том 313. 
го ди не пра ти ли су мно ги про-
це си, фор ми ра ње и ре гу ли са ње 
ли тур гиј ског жи во та у хри шћан-
ским за јед ни ца ма – оп шти на ма, 
уну тра шње кри зе, рас це пи и кри-
во вер ја, дог мат ске бор бе – ко је 
су за ре зул тат има ле Пр ви ва се-
љен ски са бор у Ни ке ји 325. го ди-
не, али овом при ли ком би смо се 
освр ну ли по себ но на два аспек-
та: про го не хри шћа на у Рим ском 
цар ству и за чет ке мо на штва.

* * *
Хри шћа ни су од би ја ли да 

уче ству ју у па ган ском др жав ном 
об ре ду, јер се Хри стос у Цр кви 
по што вао као је ди ни Го спо дар и 
Бог. Ни су сме ли при зна ва ти култ 
ца ра, на ко ме се ис ку ша ва ла вер-
ност др жа ви. Рим ска др жа ва је 
по чи ва ла на ре ли гиј ским те ме љи-
ма и тра жи ла је да се ца ру ис ка же 
ду жно по што ва ње и да се при зна ју 
др жав ни бо го ви. Ју да и зам је био 
мо но те и стич ки, али га је Рим тр-
пео по што се ра ди ло о ма лом бро-
ју при пад ни ка. Хри шћан ство је 
би ло све на род но и уни вер зал но, 
а те жња за уни вер зал но шћу је по-
тре сла те ме ље Рим ског цар ства. 
Хри шћа ни су при зна ва ли Рим-
ско цар ство као си лу ко ја одр жа ва 
ред, по ко ра ва ли се за ко ни ма, мо-
ли ли се за ца ра, али не ца ру.
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Ма се су од по чет ка учество ва-
ле у про го ни ма, због при ми ти ви-
зма и нео бра зо ва ња би ле од бој не 
пре ма сви ма ко ји су би ли дру га чи-
ји. По ву че ни хри шћан ски жи вот 
по бу ђи вао је оп ту жбе и кле ве те о 
зло чи нач ким култ ним чи но ви ма 
на тај ним са стан ци ма, о де цо у би-
ству и ро до скр на вље њу. Хри шћа не 
су оп ту жи ва ли за при род не не сре-
ће, не зго де и вој не по ра зе.

Из во ри о про го ни ма су пра-
ви за пи си о му че ни ци ма, ко ји се 
за сни ва ју де лом на слу жбе ним 
за пи сни ци ма а де лом на не по-
сред ном све до че њу оче ви да ца 
(ак ти о му че ни штву По ли кар па, 
Пто ле ме ја и Лу ци ја, му че никâ из 
Сци ли ју ма, Апо ло ни ја, Пер пе туе 
и Фе ли си те...) – „pas si o nes“ или 
„martyria“, при ка зи ко ји су са ста-
ви ли са вре ме ни ци, де лом из све-
до чан ства али ве ћи ном из дру ге 
ру ке, као и ле ген де и при че из ка-
сни јих вре ме на, ко је исто риј ски 
не ма ју не ке вред но сти.

Рим ски исто ри чар Та цит из-
ве шта ва нас о пр вом про го ну хри-
шћа на под зло гла сним рим ским 
ца рем Не ро ном (54–68). Те про-
го не је на кон јед ног под мет ну тог 
по жа ра у Ри му ини ци рао сам цар. 
По сто ја ле су гла си не да је Не рон 
сам под мет нуо по жар ка ко би 
уни штио је дан део гра да и ту из-
гра дио сво ју па ла ту. За овај ин ци-
дент је оп ту жио ло кал не Је вре је. 
Овај про гон пред ста вља изо ло ва-
ну и тра гич ну епи зо ду, али не и 
си сте мат ски по ку шај да се уни-
ште хри шћа ни.

Хри шћа ни по сле ово га ни су 
би ли озбиљ ни је про га ња ни све до 
рим ског ца ра До ми ци ја на (81–96). 
Про го ни су би ли нај ин тен зив ни-
ји у Ма лој Ази ји, где је хри шћан-
ство би ло нај ја че и нај ра спро стра-
ње ни је. До ми ци јан је по ку шао да 
спро ве де си сте мат ску по ли ти ку 
ро ма ни за ци је ши ром Им пе ри је и 
по сто ја ла је по тре ба да се на ро ду 
по вра ти по ве ре ње у тра ди ци о нал-
ну рим ску ре ли ги ју. То је до ве ло 
до то га да у Ма лој Ази ји на ста не 
са вез рим ских вла сти и ло кал ног 
све штен ства и до ђе до син кре ти-
зма из ме ђу кул та им пе ра то ра и ра-
зно род них на род них кул то ва. Књи-
га Јо ва но вог От кро ве ња је у не ку 
ру ку све до чан ство о то ме ка ко су 
хри шћа ни из Ма ле Ази је гле да ли 
на про ме ну ре ли гиј ске по ли ти ке 
у ви ду при сил ног на ме та ња кул та 
рим ског ца ра у Ефе су, јер је про-
роч ки гнев ве ро ват но био усме рен 
про тив Ри ма, рим ских вла да ра и 
њи хо вих па ган ских кул то ва.

Пли ни је во пи смо Тра ја ну и 
Тра ја нов од го вор свом про кон зу-
лу у Ви ти ни ји на оба ла ма Цр ног 
мо ра, са ста вље но је от при ли ке 
112. го ди не. Ни је би ла уве де на 
ни ка ква по себ на за кон ска од ред-
ба ко јом би се озва ни чи ло си сте-
мат ско про га ња ње хри шћа на у 
Рим ској им пе ри ји. На хри шћан-
ство су гле да ли као на пу ко пра-
зно вер је, али је Тра јан сма трао 
да хри шћа не тре ба нај о штри је 
ка зни ти уко ли ко при ли ком са слу-
ша ња од би ју да ис по ље ло јал ност 
рим ском ца ру и не од рек ну се 
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свог Бо га. Исто вре ме но је са ве то-
вао да се хри шћа ни не про га ња ју 
си сте мат ски због сво јих ре ли гиј-
ских уве ре ња. У пр вом ве ку ни је 
би ло ни ка квих си сте мат ских по-
ку ша ја да се ис ко ре ни хри шћан-
ство, већ су они би ли мо ти ви са ни 
не ким кон крет ни јим раз ло гом.

У дру гој по ло ви ни дру гог 
ве ка, у вре ме вла да ви не Мар-
ка Ауре ли ја (161–180), до шло је 
до не га тив них про ме на у од но су 
ста нов ни штва пре ма хри шћа ни-
ма. По ли карп, по гла вар Цр кве у 
Смир ни и аутор чу ве не по сла ни-
це, стра дао је 165. го ди не у су ро-
вим про го ни ма хри шћа на у Ма лој 
Ази ји. Вла да ви на Мар ка Ауре ли-
ја, ко ји је био про све ћен чо век и 
фи ло зоф, би ла је вре ме нај су ро-
ви јих про го на хри шћа на у Рим-
ској им пе ри ји.

Цар Сеп ти ми је Се вер је 
202/203. го ди не по кре нуо нов та-
лас про го на вер ни ка, ко ји је био 
усме рен про тив хри шћа на и при-
пад ни ка ју да и зма и за сни вао се 
на вр ло спе ци фич ним за кон ским 
од ред ба ма. Го ди не 202. цар је из-
дао Едикт ко јим су ју да и зам и 
хри шћан ство ста вље ни из ван за-
ко на, а смрт на ка зна оче ки ва ла је 
сва ко га ко је при шао овим ре ли-
ги ја ма. Сеп ти ми је Се вер је вла дао 
са мо до 211. го ди не, али је би ло 
стра шних по сле ди ца за се вер но-
а фрич ке хри шћа не. У Кар та ги ни 
су му че нич ки стра да ле две хра бре 
же не, Пер пе туа и Фе ли си та.

Им пе ра тор Де ци је (249–251) 
ор га ни зо вао је си сте мат ски про-

гон Цр кве, ко ја је све ви ше ја-
ча ла. Овај крат ко трај ни про гон 
пред ста вљао је нај ве ће ис ку ше ње 
за хри шћан ство у Рим ском цар-
ству од ње го вог на стан ка. Цр ква 
је та да већ би ла ја ка по ли тич ка 
и ре ли гиј ска ин сти ту ци ја, ко ја 
је има ла ути цај и пре стиж у нај-
ши рим сло је ви ма на ро да и у ре-
до ви ма рим ске ари сто кра ти је. 
Хри шћан ство је би ло при влач но 
и за по ли ти ча ре, ин те лек ту ал це, 
вој ни ке и по је ди не чла но ве цар-
ских по ро ди ца. То ком про го на, 
по чет ком 250. го ди не, ухап шен је, 
са слу шан пред ца рем и по гу бљен 
рим ски епи скоп Фа ви јан. У ле то 
исте го ди не Де ци је је за тра жио од 
свих гра ђа на Им пе ри је да при не-
су жр тве бо го ви ма, да би се ла ко 
иден ти фи ко ва ли сви твр до кор ни 
хри шћа ни. Спе ци јал не цар ске ко-
ми си је над зи ра ле су жр тво ва ња 
по гра до ви ма, се ли ма, про вин-
ци ји. Не по сред но су про га ња ни и 
по гу бљи ва ни са мо по гла ва ри хри-
шћан ске за јед ни це.

Ва ле ри јан (253–260), Де ци јев 
на след ник, у стар ту је био бла го на-
клон пре ма хри шћа ни ма, а ка сни-
је и сам вр шио пре си ју на Цр кву, 
пр вен стве но из еко ном ских раз ло-
га. По ја ча не су ре пре сив не ме ре и 
про го ни су се нај ви ше осе ти ли у 
се вер ној Афри ци. Од 261. го ди не 
и сту па ња на пре сто Га ли ја на, по-
чео је пе ри од сло бо де за хри шћа-
не, ко ји је тра јао че тр де сет го ди на. 
Хри шћан ство је би ло нај зна чај ни-
ји ре ли гиј ско-по ли тич ки по крет у 
ис точ ним про вин ци ја ма Цар ства, 
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а по др шка хри шћа на по ста ла је 
нео п ход на и рим ским вла сти ма. 
Цр ква се ста би ли зо ва ла као ре ли-
гиј ска и по ли тич ка ин сти ту ци ја, а 
при пад ност тој ре ли ги ји ни је ви ше 
пред ста вља ла пре пре ку на пре до-
ва њу у ка ри је ри.

По след ње и ве о ма су ро ве про-
го не про тив хри шћа на по кре нуо 
је рим ски цар Ди о кле ци јан (284–
305) и ни је ја сно за што је пред крај 
вла да ви не 303. по кре нуо тзв. „Ве-
ли ки про гон“. До тле се углав ном 
ба вио по ли ти ком ре фор ме и об но-
ве зе мље. Од 286. го ди не Цар ство 
је по де ље но из ме ђу два це за ра, а 
Ди о кле ци јан је имао при мат. Го-
ди не 293. оба вла да ра име но ва ла 
су још по јед ног це за ра као сво је 
за ме ни ке. По че ли су се об на вља ти 
хра мо ви, тра ди ци о нал ни па ган ски 
кул то ви. Ди о кле ци ја но ва ре фор-
ма би ла је ре ли гиј ско-кон зер ва-
тив на, па је под сти цан по вра так 
тра ди ци о нал ној ре ли ги ји и ста рим 
рим ским мо рал ним вред но сти ма. 
По сто ји мо гућ ност и да је Ди о кле-
ци ја нов це зар Га ле ри је под ста као 
ца ра да по сум ња у вер ност хри-
шћа на. Ди о кле ци јан је про те рао 
хри шћа не из вој ске и по кре нуо 
низ ме ра ко је су санк ци о ни са ле 
про га ња ње хри шћа на. Фе бру а ра 
303. го ди не об ја вљен је едикт о 
спа љи ва њу свих хри шћан ских све-
тих спи са, а цр ква ма за бра ње но 
оку пља ње вер ни ка и бо го слу же ње. 
По сле Ди о кле ци ја но ве бо ле сти и 
пре да ва ња вла сти Га ле ри ју, 304. 
го ди не од ре ђен је да тум за све оп-
ште жр тво ва ње рим ским бо го ви-

ма, на ко је су би ли оба ве зни сви 
хри шћа ни. Го ди ну да на ка сни је 
Ди о кле ци јан и Мак си ми ли јан су 
за јед но аб ди ци ра ли и но ви ца ре ви 
би ли су Кон стан ци је на За па ду и 
Га ле ри је на Ис то ку.

На ред ба о јав ном жр тво ва-
њу па ган ским бо го ви ма из да та 
је по след њи пут 306. го ди не. Га-
ле ри је се око 311. го ди не те шко 
раз бо лео и про ме нио ре ли гиј ску 
по ли ти ку. Хри шћа ни ма је до зво-
ље но да ис по ве да ју сво ју ве ру и 
вр ше слу жбу по при ват ним ку ћа-
ма, не ре ме те ћи јав ни ред и мир, 
уз оба ве зу да мо ле Бо гу за ца ра и 
др жа ву. Ово је био зва ни чан пре-
ста нак свих про го на хри шћа на у 
Рим ском цар ству. Две го ди не ка-
сни је Кон стан тин је об ја вио Едикт 
о то ле ран ци ји хри шћа на, ко јим је 
ис по ве да ње хри шћан ске ре ли ги је 
у Рим ској им пе ри ји пр ви пут би-
ло за кон ски до зво ље но.

* * *
Дру ги ва жан аспект раз во-

ја хри шћан ства у пр вим ве ко ви-
ма, на ко ји би смо у овом тре нут-
ку обра ти ли па жњу, је сте за че так 
мо на штва. Ве сти о ис по сни ци ма 
и пу сти ња ци ма на ла зи мо у хри-
шћан ским би о гра фи ја ма по пут 
Жи во та Ан то ни је вог од Ата на си-
ја Алек сан дриј ског и раз ли чи тим 
збир ка ма из ре ка пу стињ ских ота-
ца. Еги пат ски отац Ан то ни је био 
је пр ви по зна ти хри шћан ски ис-
по сник ко ји се по ву као из све та 
и за по чео сво ју бит ку са пу стињ-
ским де мо ни ма ис ку ше ња.
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Пр ви ви до ви аске ти зма и мо-
на штва ја ви ли су се у Егип ту у 3. 
и 4. ве ку, па се бр зо про ши ри ли у 
Си ри ју и Па ле сти ну. Нај ва жни ји 
пред став ни ци би ли су спо ме ну ти 
Св. Ан то ни је, пр ви слав ни пу стињ-
ски отац и за јед ни ца Св. Па хо ми-
ја. Раз ли ку је мо три до ми нант на 
об ли ка аске ти зма – ере мит ски, 
по лу е ре мит ски и мо на стич ки. 
Мо на сти ци зам Па хо ми је ве за јед-
ни це пред ста вљао је раз ви је ни ји 
об лик мо на шког жи во та ко ји је 
био скон цен три сан око му шких 
и жен ских ма на сти ра по диг ну тих 
то ком 4. ве ка у Гор њем Егип ту. 
Ере ми ти су би ли уса мље ни пу-
сти ња ци, ис по сни ци ко ји су жи ве-
ли да ле ко од дру штва. Ере мит ска 
аске за је углав ном под ра зу ме ва ла 
жи вот у изо ла ци ји, у пу сти њи или 
на не ком дру гом за би том ме сту, 
те шко при сту пач ном дру гим љу-
ди ма. По лу е ре мит ски мо дел је 
пре ла зни тип из ме ђу стрикт ног 
мо на сти ци зма и сло бод ног ере-
мит ског ис по сни штва. При мер су 
број не аскет ске за јед ни це у До-
њем Егип ту – у Ни три ји, Ке ли ји и 
Ски ту, ко је се ни су при др жа ва ле 
стро гих мо на шких пра ви ла.

Ата на си јев спис о Ан то ни ју 
(251–356), „ оцу свих ка лу ђе ра“, 
са др жи ве о ма ва жне исто риј ске 
по дат ке ко ји се од но се на по чет ке 
хри шћан ског мо на штва у Егип ту. 
Са чу ва на су и Ан то ни је ва пи сма и 
око че тр де сет ње го вих сен тен ци. 
Ро ђен је око 251. г. у Ко ми (сред њи 
Еги пат), про дао је и по кло нио имо-
ви ну по сле смр ти ро ди те ља, од вео 

сво ју се стру у жен ски ма на стир и 
као два де се то го ди шњак се по ву-
као у са мо ћу. Пр во је жи вео бли-
зу сво га ме ста, па оти шао ду бље у 
пу сти њу, па на дру гу стра ну Ни ла 
у за ба че на бр да. Обра ћа ли су му 
се мла ди ћи, бед ни ци, бо ле сни ци, 
би ску пи и све ште ни ци, па чак, по 
Ата на си ју, цар Кон стан тин и ње-
го ви си но ви. Око ње га се оку пи ла 
број на за јед ни ца пу сти ња ка. Умро 
је у 105. го ди ни жи во та. Основ ни 
еле мен ти Ан то ни је вог уче ња су:

•	 до след но и до слов но при хва-
та ње по ру ка из Би бли је и по-
дра жа ва ње де ла хри шћан ских 
све та ца;

•	 не пре кид на мо ли тва и со зер-
ца ње;

•	 „ин тер и о ри за ци ја“ Цар ства 
Бо жи јег на на чин на ко ји је та 
иде ја про ту ма че на у Је ван ђе-
љу по Лу ки (17, 20–21);

•	 не га ти ван став пре ма ари јан-
ству;

•	 схва та ње да јед но став ност жи-
во та про из ла зи из ду хов не са-
вр ше но сти јед но став но сти.

Мо на стич ки или ки но виј ски 
(ko i nos bi os, co e no bi um = за јед нич-
ки жи вот) об лик аске ти зма се раз-
вио у 4. ве ку, али ју жни је од гра да 
Ли ко по ља на Ни лу. За нас је ва жна 
ак тив ност Ан то ни је вог са вре ме-
ни ка Па хо ми ја (292–346). Ње го ви 
ро ди те љи би ли су па га ни из Ти ва-
и де, а он сам се за ин те ре со вао за 
хри шћан ство као вој ник у Рим ској 
им пе ри ји. По сле слу же ња у вој сци, 
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Па хо ми је је оти шао у Гор њу Ти ва-
и ду и ту је кр штен у хри шћан ској 
за јед ни ци у бли зи ни се ла Наг Ха-
ма ди. Аскет ски жи вот је за по чео 
под над зо ром стар ца Па ла мо на, 
ко ји га је за от при ли ке се дам го ди-
на упу тио у мно ге тај не аске зе. Око 
322. го ди не Па хо ми је се на ста нио 
у обли жњем се лу Та ве ни си о ту, ка-
ко би се не сме та но по све тио свом 
аскет ском жи во ту. Око ње га се оку-
пи ла чи та ва за јед ни ца, ко јој је он, 
као ду хов ни во ђа, утвр дио и не ка 
пра ви ла, на че ла за јед нич ког ра-
да, брат ске го збе и мо ли тве. Сва ки 
члан за јед ни штва био је од го во ран 
за сву сво ју бра ћу и се стре.

Па хо ми је ве при ста ли це жи-
ве ле су и слу жи ле у скла ду са 
про пи са ним мо на шким ре гу ла ма 
(пра ви ли ма). Око глав не мо на-
шке за јед ни це оку пља ла се и јед-
на ве ћа не за мо на ше на за јед ни ца 
хри шћа на о ко јој се ста ра ла за-
себ на ло кал на цр ква. По ред де вет 
му шких ма на сти ра, по диг ну та су 
и два жен ска. На че лу па хо ми јев-
ске за јед ни це ста јао је је дан „ава“, 
ду хов ни отац, ко ји је имао и свог 
по моћ ни ка. Спе ци јал ни над зор-
ник, ин тен дант, бри нуо се о ма те-
ри јал ним по тре ба ма тог за јед ни-
штва, ко је је це ло уче ство ва ло у 
ју тар њим и ве чер њим мо ли тва ма. 
Мо на шка и ере мит ска тра ди ци ја 
по сто је у хри шћан ству и да нас.

Око 360. го ди не, Св. Ва си ли-
је Ве ли ки је уса вр шио Па хо ми-
је ве иде је. Ве ро вао је да су рад и 
за јед ни штво осно ве са вр ше ног 
хри шћан ског жи во та. Мо на си ње-

го ве за јед ни це су жи ве ли, је ли, ра-
ди ли и мо ли ли се за јед но. Све ти 
Ва си ли је је по стао истин ски осни-
вач хри шћан ског мо на штва. Све ти 
Ан то ни је је ве ро вао да нај бо љи пут 
ка са вр ше ном жи во ту и спа се ње ле-
жи у нај ве ћој аске зи, а Св. Ва си ли је 
да је ко ри стан рад за то зна чај ни ји.

Мо на штво је на ста ло у Егип-
ту под Па хо ми јем, а про др ло у 
грч ки свет са Св. Ва си ли јем. У 
Ита ли ју, а мо жда и у Га ли ју, пре-
нео га је Св. Ата на си је, чи ја су 
ста но ви шта би ле у осно ви иде-
је Св. Ан то ни ја. Иде ал аске зе се 
пр ви про ши рио за пад ним де лом 
Рим ског цар ства. До кра ја 4. ве-
ка би ло је ма на сти ра у Ита ли ји, 
Афри ци и Га ли ји. Цр кве ни оци 
Је ро ним, Ам вро си је и Ав гу стин 
су се за ни ма ли за мо на шки жи вот 
и под сти ца ли су ње гов раз вој.

* * *
Када се са гле да ју про го ни 

кроз ко је су хри шћа ни и Цр ква 
про шли у пр вим ве ко ви ма, са гле-
да ва мо пут и бор бу ко ји су во ди-
ли при зна ва њу и схва та мо зна чај 
Ми лан ског едик та из 313. го ди не, 
чи ју го ди шњи цу сла ви мо сле де ће 
го ди не, као кру ну чи та вог про це-
са и пре о крет ко ји је до нео ста-
бил ност и омо гу ћио да љи не сме-
та ни раз вој хри шћан ства.

Из за че та ка мо на штва хри-
шћан ство је до би ло ду хов ну сна гу 
и из вор ин спи ра ци је за наредне 
ге не ра ци је – ко ји тра ју до да нас, 
и да ју жи вот хри шћан ској ве ри и 
ду хов но сти. ☐


